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Politikai napilap

A legnemesebb szivek egyike szűnt i 
meg dobogni tegnap: Grócz Béla, a , 
nagyváradi káptalan nagyprépostja déli j 
12 óra előtt visszaadta lelkét Terem- i 
tőjének.

Grócz Béláról emlékezvén, a jóté­
konyság, a szeretet, az áldozatkészség, 
a nemeslelküség, az egyszerüs g após- i 
toli erényei jutnak eszünkbe. Látunk I 
magunk előtt egy alacsony, egyszerű 
külsejű férfit, akinek jelenlétében mégis 
a nagyság lebilincselő ereje készteti 
az embert a legigazabb tiszteletre és 
hódolatra: a törékeny testen átsugár- 
zik a lélek nagysága. Grócz Béla nagy­
sága az ő jóságában rejlett: maga volt 
a megtestesült jóság. Szelídségével 
mindenkit lefegyverzett, jóságával min­
denkit megnyert és azután mindenét 
szétosztotta másoknak, ő valóban csak j 
azárt élt, hogy könnyeket töröljön le, 
lelkeket mentsen meg, szegényeket is- 
tápoljon.

Szerencsés a nagyváradi káptalan 
az ö nagyprépostjaival. Rövid egymás- í 
utánban következtek a lánglelkü 
Nogáll János, aki a Szent Vince inté- J 
zettel örökítette meg nevét, Vinkler i 
József, aki fejedelmi alapítványokkal • 
tette nevét örökcmlékezetüvé, Palotay ■ 
László, a 48-as honvédből lett pap, i 
aki a Kath. Kör megalapításával, tern- | 
plomokkal lett feledhetlenné, majd Be­
lopotoczky Kálmán, a káptalan nagy­
jai közt is legkimagaslóbb került e 
méltóságba, aid a Kath. Kör felépíté­
sével és fejedelmi bőkezüségü beren­
dezésével egyszersmindenkorra erős 
várat épített a nagyváradi katholikus 
társadalmi életnek, utána pedig Grócz 
Béla következett, külső megjelenésére, I 
külsőségekre talán ellentéte a ragyogó 
előkelőségű Belopotoczkynak, de telve 
ugyanazzal a buzgósággal, a modern 
életnek ugyanazon nagystílű biztos át­
tekintésével, csak a megnyilvánulási 
formában különbözően.

Belopotoczky is, Grócz is egyaránt 
a legmodernebb felfogású főpapjaink

sorába tartoztak. Mindkettőnek egy­
formán meg volt érzéke a modern élet 
igényei iránt. Mindenik odaadta min­
denét a modern katholikus élet fellen­
dítésére. A különbség csak az, hogy 
Belopotoczky egy ragyogó gesztussal

dót, Grócz Béla pedig szinte félénk !
szere..,- „„ 
nosságot, a nagy alkotások minden- ; 
napi fenntartójának, fejlesztőjének sze- j 
repét vállalta magára. Az egyik egy­
szerre áldozott százezreket, a 1 
naponta százakat és ezreket.

Nem volt a modern hitéletnek olyan 
igénye, mely Grócz Bélában megértő 
és áldozatkész mecénásra nem talált 
volna. Az elsők közt volt, aki a ke­
resztény sajtó jelentőségét átérezte s 
amikor szükség volt rá, hatalmas ado­
mányokkal sietett a sajtó támogatására. 
A háború kitörése óta minden hónap­
sán 600 koronát áldozott a rokkant, a 
vak katonák és a hadiárvák céljaira s 
e rendes havi adományain kívül még 
bőven kivette részét minden háborús 
jótékonyságból. A legmodernebb kath.

i társadalmi szervezkedések, a Kath. 
| Kör, melynek vetítő gépet szerzett be, 

a Népszövetség, Nővédő Egyesület, 
j Cselédotthon, Anya- és csecsemővéde- 
j lem, Leányklub állandó és bőkezű tá- 
í mogatót találtak benne, akihez soha­

sem fordultak hiába segítségért.
Az egész keresztény Nagyvárad, az 

egész nagyváradi egyházmegye mély­
séges fájdalommal állja körül az el­
hunyt nagyprépost koporsóját. Ott áll 
a papság, melynek az ő gyönyörű papi 
élete, apostoli buzgósága, példás ön­
feláldozása és halálon túl is győzedel­
meskedő, a szivekben őt messze túl­
élő ragyogó példát adott. Ott állanak 
katholikus’ intézményeink, amelyeknek 
ő volt kifogyhatatlan bőkezüségü me­
cénása. Ott állanak a szegények, az 
elhagyottak, az özvegyek és árvak, 
akiknek ő volt hathatós támaszuk, vi­
gasztalójuk. Ott állunk mindnyájan, az

egyre szebben kibontakozó katholikus 
hitélet, a keresztény öntudatra ébre­
dés egyszerű munkásai, akiknek az ő 
bölcs tanácsai annyiszor adtak útba­
igazítást, akiket a csüggedtben any- 
nyiszor vigasztalt és bátorított az ö

I Elmúlása csöndes és egyszerű volt, 

relemmel viselt betegség után imád- 
j kozva lépte át az örökkévalóság ka-

egyszerre alkotott nagyot és maradan- i szelídsége.
■ Giwz Bél« h'-'-'s — ■ Elmúlása csöndes és egyszerű volt,

énvséggel kerülve minden nyilvá- | mint volt egész élete. Keresztény tű-
J i i ___ knlnrfcArt titan ItHaCb-

napi fenntartójának, fejlesztőjenek sze s v.. -
• ■* —-y, i púját. Temetésén sem fog hivalkodni

másik a pompa. De ott lesz a szivek néma 
i fájdalma, amelyet csak pótolhatlan vesz- 
i teség fölött érzünk, sírjára őszinte me- 
' leg könny fog hullani és e könnycsep­

pekből virág fog fakadni, hogy a mú­
landóság fölött is hirdesse az életet. 
Grócz Béla nem múlt el, tettei túlélik 
a földön is, emléke követésre fog lel­
kesíteni késő nemzedékeket — a Min­
denható Isten pedig, kinek egyszerű 
alázatos szolgája volt életének minden 
pillanatában, megadja lelkének azt a 
koronát, amely csak a tiszta szivek és 
nagy lelkek jutalma.

Mikor az Urangyalát énekelték 
■ Nagyváradon, akkor lépett az örök 
; Bíró elé Grócz Béla — s az Ur an- 
j gyala bizonnyal tanúskodott mellette, 
l hogy példás hű sáfárja volt az 
! nak, aki méltó a választottak 

ségére.

Életrajza.
Grócz Béta 1843 január 1-én 

Torontál megyében Keresztur pusztán, hol 
atyja, Grócz Imre, a Batthyány grófok ura­
dalmi intézője volt. Hat esztendős volt, mi­
kor a szabadságharc idején szüleivel együtt 
menekülni volt kénytelen. Ugyanis a rácok 
a pancsovai csata után urai lettek a délvi­
déknek s rémes pusztítást és öldöklést ren 
deztek a magyarok birtokain. Az 1848—49 iki 
tél nagyon hideg volt, a Grócz család szán­
kán menekült Orosházára, hol rokonaik lak­
tak. Damjanich vitéz seregei leverték a rá­
cokat s a rend helyreálltával a Grócz csa 
Iád még visszatért ugyan Kereszturra, de 
nem sokáig maradhatott ott, mert Grócz 
Béla édesatyja néhány év múlva meghalván,

Ott állanak

ő Ura 
dicső

született
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özvegyen maradt édesanyja, Licsek Mária 
gyermekeivel együtt Orosházi rokonaihoz 
költözött.

A vallásos lelkű gondos anya Béla fiát 
elemi iskolai végeztével Nagyváradra adta

1 - !»fnba. Összeszedte, ami szegénysé­
gétől tellett s egy váradi polgár család 
ná , szerény, de gondos ellátást biztosított 
neki.
, . ,.-/z osztályt szép sikerrel végezte a 
Kiváló tehetségű és szorgalmas gyermek, 
hogy b. e. Szaniszló püspök bevette őt a 
Salamon fundációnak nevezett finevelő inté­

ségével a mai Szent József-intézet lett. i857- 
ben b. e. Nogáll János lett az igazgatója a 
Salamon-fundációnak Nogáll rendkívül ta-

ki 
minden akadályt

i munkájához.

Min- 
tudó- 

a kegyeletnek

zetbe, melyből később Szaniszló áldozatkész­
ségével a mai Szent József-intézet lett. 1857- 
ben b. e^ Nogáll János lett az. igazgatója a 

pasztáit és szerencsés kezű nevelő volt 
határtalan buzgalommal, mb ' 
leküzdő lelkesedéssel fogott h^ukájaiiuz. 
í»zeme felismerte növendékében a tehetséget, 
s lelkenek egész hevével megszerette, 
den jóra fogékony gyermek-szivét a 
mánynak, tapasztalatnak és k.SJVlvl„.r 
mmden erejevel iparkodott megnyerni a leg 
nemesebb hivatásnak, Grócz Béla édesatyja 
után legtöbbet Nogállnak köszönhet, ki meg­
kedveltette vele a tanulást, beléoltotta a tu 
dorn myszeretetet és felébresztette lelkében 
a papi hivatást.

1861 ben Szaniszló felvette őt kispapjai 
köze s a váradi szemináriumban — ismét 
Nogáll vezetése alatt álló intézetben — vé- 
gezte theológiai tanulmányait, igazi jámbor­
sággal készülve elő magasztos hivatására.

Mikor befejezte szemináriumi éveit, 1865 
nyai an Szaniszló már beteges volt s ezért 
néhai Peitler Antal váci püspököt kérte fel 
egyházmegyéje végzett kispapjainak felszen 
ívivScr v.

Ennek következtében Grósz Béla társai­
val együtt Vácra utazott s ott julius 15 én 
éri S pTP°k keze,bő1 vette fel az egyházi 

(,e.ndc . f-,so szcnt miséjét volt tanára, néhai 
Vinterhalter Antal manudoktorsága mellett 
^agyvaradon, az Orsolya apácák templomá­
ban mutatta be az Urnák.

Szaniszló püspök az ő kiváló készült- 
nÍJÍvJ "mr ,buz£ósag» »I misés papját 
Nagy varad Újvárosra rendelte káplánnak.

Az uj misés lelkesedésével és buzgósá- ■ 
Ká m,e-g -Grócz papí Pá,yáíát néhai ' 
Lázár Miklos plébános oldala mellett. Az ol­
vasó társulat megalakítása és a májusi ájta- 
tossagok eletbeléptetése Nogáll lángbuzgal- 
man es Lazár lelkipásztori okosságán kívül 
Eirocz jámborságának és tevékenységének 
bizonyságai.

Bál mennyire is kedvelték Gróczot a vá­
radi füvek, o falura vágyott, a falusi nén 
‘nuYCÍodésén lelkiüdvének munkálódásán 
hajtott fáradozni. Így került káplánnak a 

legnagyobb falusi plébániára, Endrődre. Itt 
azonban nem sokáig maradhatott. Ha Lalim 
v? J ,s’ t^díák- bo£y gyöngye a fiatal pap­
ságnak Mikor Palotay László lett Nagy- 
varad-Olasziban plébános, Gróczot kérte 
maga mellé káplánnak < ¥löS4aiJrT 
központba, Varadra, de csakhamar vidék 
kerezkedett s Gyulán lett magyar káplán 
hol aztan négy esztendeig maradt, 1G7<< 
amikor t. i igazi néplelkész lett a békés 
gyei Csorvason.

- valamikor a középkorban vi­
rágzó községé volt Békésmegyének; de a 

török hódoltság alatt ez is 
sá a L'tmf iS'i-egye' köZ8é8ek homorú sor­
sára jutott : teljesen elpusztult. Régi határa a 
gyulai határba nyúlik be. A rnult század 
hatvanas «veiben , tagosig alkalmával sok

s Grócz visszatért a 
re

1874-ig. 
E.ósrne-

k aritik a templomot, annak aki már egy 
mise' hallgatott, nem szabad benn maradni, 
hogy, nidenkmek legyen alkalma szent mi- 
tfond > ■ksa -'kUH’'-?í bal,Satni- Emellett Grócz 
gondoskodásából a tanyaiak számára I897- 
ben Kondorostanyán uj templom épült s 
ugyancsak hat evvel ezelőtt - Grócz hozzá 
jarulasayal — uj lelkészség is alakult. Nem 
kevesebb mint 16 iskola van Endrődön 
mindannyi községi, kath. jeleggel; az egyik 
»a?y tanyán — Simabereken — hét éve 
Széchényi Miklós püspök építtetett uj is­
kolát.

Grócz Béla érdemteljes működése nem 
maradnatott elismerés és jutalom nélkül. Az 
apostoli király 0 Felsége — Schlauch bíbor 
nők előterjesztésére — 1895 ben draveci c. 
prépostnak, 1900-ban pedig nagyváradi ka­
nonoknak nevezte ki.

A váradi káptalanba kerülvén, folytatta 
a lelkipaszton működését egyrészt, mint a 
székesegyház poenitentiáriusa, gyóntatója 
másreszt készségesen segítve a plébániákon 
prédikálni es az istentiszteletet végezni. Ha 
valahol helyettesre volt szükség Grócz Béla 
mmdig készségesen vállalta a helyettesi-

, Egyúttal ő volt a káptalannak alamizs- 

a magaeool, hogy szegényeit gyámolithassa, 
az csaK a jo Isten aranykönyvében van fel­
jegyezve.

Egy tekintet a váradi káptalan nagy pré­
postjának aszkéta arcára és egy tekintet az 
% egyszerű bútoraira, szerény berendezé- 

í Ier?' meggyőzhetett mindenkit' arról, hogy 
. Grócz Béla két javadalmának jövedelméből 

legkevesebbet önmagára költött.
Amint a háború kitört, leszedette laká­

sáról a rezkihncseket s azokat a hazának 
ajánlotta fel. „ Mas ékszere nem volt, mint 
aranylánca és aranykeresztje — azt is a 
háború első napjaiban a haza oltárára tette, 
i ™ templomok és iskolák mel­
lett rendkívül sokat áldozott Grócz Béla a 
modern katholikus szociális intézmények tá­
mogatására. Minden olyan intézményt, ami 
az emberek lelkére tud hatni, vagy amivel 
az emberek boldogulását elő lehet’mozdítani 
és amivel a társadalmi nyomort csak vala­
mennyire is lehet enyhíteni — egész lélek­
kel karolt tel es két kézzel támogatta. Rok­
kantak egylete, Kath. Népszövetség, Iparos 
menház, Legényegylet, Kath. Kör, kath. sajtó 
patronazs, Kath. Nővédő Egyesület és aye^ 
LTiS|Cie' em ° yan. maecenást tiszteltek benne,

kefrni te.rT1,kellett. aki magától hordta 
áldozatait a közjó oltárara.

Amióta kitört a háború, nincs a jóté­
konyságnak az a neme, amelyből bőségesen 
k. ne vette volna részét. Biharmegye nagy 
birtokosai közt mint nagyprépost igen elő 
kel« helyet foglalt el. d? mióta méf ele,n , 
kormány rendelete az étkezés megrendsza 
. alyozasara, az asztalán nem volt más, mint 
^.kenyér. Egyik volt társának a hagyaté­
kából igazi aranylánchoz és keresztbe/ ju-

Ae( rn'kor aranyat kért a haza, azt is 
betörő Ot mY °l!árra- A mármarosszigeti 

Stores alkalmából elözönlötték Váradot a 
meneduItek, nála hat tagú család talált olta- 
luuira.
volt ^i'ValTsi VnÍeMÜ' a,iaP°S tUdásU ember 

ui[, KI alusi plébános korában is irodalmi 
hi|inbe°snzaértnémartadÍ’ lalÍnul> franciá“', néme­
té réhe‘ NoaJm'^ dtennek dacara ~ ^s- 
terehez Nogállhoz híven - inkább a szív

gyulai polgár itt kapta ki a fö’djét s ezek, 
ho?y a napi munka u'án ne kelljen vissza-' 
jarniok Gyulára, földjükön éoitettek masuk­
nak hajlékot is. Így támadt fel romjaiból uj 
eleire Csorvás község, melynek első lelkésze 
a gyulai magyar káplán : Grócz Béla lett. 
Szerencsés község, mely első lelkészéül 
ilyen apostoli lelkű fiatal papot üdvözölhe­
tett ! Egy uj hitközség szervezése valóban 
apostoli munkát követel az első lelkészétől. 
Kényelmet, jövedelmet s más földi jókat nem 
nyújt lelkészének az uj hitközség, sőt ellen­
kezőleg, minél több lemondást, nélkülözést

, áldozatot és önzetlen fáradozást követel et- 
; tol. Grócz Béla nagyon jói tudta, mi vár reá 

Csorvason és éppen azért vágyott oda s 
: készségesén vállalkozott az uj hitközség
■ szervezésére és vezetésére. Nemcsak első 

lelkesze, hanem első oktatója, tanácsadója, 
vezetője, barátja, jóltevője lett a csorvási 
nepnek, mely vaHáskülömbség nélkül tiszte- i

I Jettel, szeretettel, ragaszkodással vette körül, 
í Ha jo modot, kényeimet nem is nyújtott neki 
' a csorvási nép, lelki örömet annál többet. Mikor
• odament, vályogból készült kis ideiglenes
■ kápolna volt csak a telepen, az első iskola- i
• nak alapjait akkor rakta le s mikor másfél 
| e ,'z®dzmxuIva eltávozott onnét, már 1500 le­

iekből álló virágzó hitközséget adott át utód­
jának. 5; ' ' 
az uj templomra és előkészítette a második

! iskola építését.
.... !Pa. a harmadfélezer lelket szám­
láló virágzó hitközségben a szép uj templom 
meneti apacazárda és két iskola működik a 
csorvási katholikusok lelki művelésén, hogy 
a kis curatiábói önálló plébánia lett kápláni 
állomással : abban oroszlánrésze van az első 
káplán apostoli fáradozásának és megszám 
halhatatlan anyagi áldozatainak.

, Grócz Béla annyira szerette az ő csór- 
vási népét, hogy bár az egyházmegye kor­
mányzata nagyobb teret óhajtott adni az ő 
langbuzga mának es fényes tehetségének, ő 
isaa k°U ha! andó otthagyni nyáját. Azonban 

ben, mikor a varadi egyházmegye leg 
szebb es legnagyobb falusi hitközsége, a bé 
kesmegyei Endrőd község elvesztette lelki­
pásztorát, belátta, hogy nagyobb szükség, 
tízezer lelek boldogulása követeli ott műkő 
deset. Meghajlott püspökének másodszor fe- 
leje hangzó hivő szava előtt s Endrőd plé­
bánosa es egyúttal a kerületnek esperese 
lett. r

r Endrőd valóságos drágagyöngye a bé- 
kesmegyei katholicizmusnak. Tízezret jóval 
megha-ado lakói mind egy szálig kathohku­
sok s ma mar teljesen magyarok. A török 
világ után teljesen újjáalakult község lakói­
nak nagyresze -- mint nevük ma is mutatja 
rr/k ydekl tot volt’ de ina mar a legöre­
gebbek sem tudnak tótul, pedio a csabai 
szarvasi lutheránusok ma is többnyire tótul 
beszelnek. A községben a plébános olyan, 
mint egy pátriárka, kinek intését, atyai sza 
vat mindenben megfogadják, követik. Grócz 
valóságos pátriárka volt a községben, gondja 
mmden hívére kiterjedt, a kubikus munkásra, 
a zsellerre epen úgy, mint az 500 holdas 
paraszt birtokosra. Szivén viselte hívei­
nek nemcsak lelki üdvét, de mindanyi-

;caz egesz közsésnek atyai boldo-

«rAf íVI,n - század közepén a Harukkern 
grofolt ajta! épített hatalmas — Grócz ide 

nagy tetT,plomban, mely ezrek befogadására képes, minden vasáru ip 
nGkW^f^ kÓt Predikáciő van, mmdeP 
gy l;‘GzsHfolas’g megtelik a templom, pedig 

_________ z ekso mise »tan a szó szoros értelmében

védőlTnyaraltató intézet!



embere volt, kész minden áldozatra, hogy 1 
másokon segítsen.

Egyszerű falusi pap akart maradni mind 
végig. A Gondviselés másként rendelkezett , 
vele. Érdemei életszentsége mellett is utat 
törtek neki a magasba : Nagyprépost, pápai 
főpap, püspöki helynök lett belőle. De a 
magas állásában is a szelid és alázatos 
szivü Jézus követője maradt mindvégig.

Betegsége és halála.
Grócz Béla már évekkel ezelőtt kezdett 

gyöngélkedni, de nem vette betegségét ko- > 
molyán. Egy Ízben Betser Antal győri pűs 
pök Nagyváradon léte alkalmával nagy ne­
hezen rávette, hogy vizsgáltassa meg magát 1 
Budapesten : akkor is csak úgy utazott fel a 
fővárosba, hogy Fetser püspök vitte fel ma­
gával. Utána jobban lett, az idén újév nap- : 
ján még aránylag elég friss erőben fogadta 
a gratulációkat — senki sem gondolta, hogy 
sok tisztelője akkor látta utoljára.

Január 13-án hirtelen rosszul lett; ek. 
kor misézett utoljára. Azóta ereje egyre ha­
nyatlott ; reggel szokása szerint korán kelt 
mindennap azontúl is, de d. e. 10 óránál to­
vább nem tudott fennmaradni. Betegségében 
is állandóan érdeklődött minden esemény 
iránt ; mikor olvasta a Tiszántúlban Ember 
Géza főispán felhívását a hazatérő magyar 
hadifoglyok segélyezésére, azonnal 1000 ko- í 
rónát küldött e célra. Lankadó, fáradt jobb 
keze betegségében is áldást hintett minden- j
felé. Halála előtt néhány héttel 55,000 ko­
rona alapitványnyal otthont biztosított a 
katholikus egyesületek részére, azonkívül a i 
következő alapítványokat tette :

a gyulai gimnázium tápintézetének : í 
22,000 K,

a káptalani alamizsnapénztárnak : 20,000 í 
korona,

a csorvási plébánia javadalma részére 
vásárlandó földre 10,000 korona,

a kondorostanyai plébánia javadalma ré i 
szére vásárlandó földre 10,000 korona,

a nagygerendási plébánia javadalma ré í 
szére vásárlandó földre : 10,000 korona,

a csorvási tanítónői alapra: 11.400 
korona,

a kondorostanyai lelkészalapra: 14.000 
korona,

a debreczeni Szent László kollégiumra : ! 
17,000 korona,

a káptalani uradalmi tiszti nyugdíjalapra: 
7000 korona,

a Bölcsőde-egyletnek alapítvány.- 2000 
korona, ,

a Szent László kolousapoíó és fimene 
dékháznak : 2000 korona,

Orosz fogságból jövő katonáknak: 1000 
korona.

Múlt hónapban betegsége olyan ko- ' 
molyra fordult, hogy pár hétre egyik szana- ! 
tóriumba vétette fel magát. De onnan is I" 
visszakivánkozott megszokott egyszerű ott- : 
honába.

Tegnap dél felé környezete észrevette, 
hogy a vég közeledik. Dr Karácsonyi János ! 
püspökért küldöttek, a ki a haldokló ágya 
mellett térdelt, ráadta az apostoli áldást’ s 
a haldoklók imádságát kezdette imádkozni. 
Grócz Béla egy darabig együtt imádkozott 
Karácsonyi püspökkel, aztán ima közben fáj­
dalom nélkül egy halk sóhajjal kilehelte lel­
két. Pár perc múlva a déli harangszó meg- ■ 
szólalt . . .

A hir villámgyorsan elterjedt az egész 
városban és mindenütt őszinte fájdalmat kel­
tett. Azonnal telefonon és táviratilag közöl 
ték a halálhírt a távollévő gróf Széchényi 

Miklós megyéspüspökkel, fe/ser Antal győri, 
Radnai Farkas besztercebányai püspökökkel 
és a káptalan távollévő tagjaival.

Temetése holnap d. e. háromnegyed 9- 
kor lesz. A temetési szertartást gróf Sze- 
chényi Miklós fogja végezni, a gyászmisét 
pedig fetser Antal fogja mondani, a ki már 
telefonon jelezte, hogy Győrből útnak indult 
s ma Nagyváradra érkezik.

Tegnap d. u. felbontották az elhunyt 
nagyprépost végrendeletét. Kisebb hagyó 
mányokon kívül vagyonát egyházmegyei cé­
lokra hagyta s e célok meghatározását a 
káptalanra bízta.

A káptalan a következő gyászjelentést 
bocsátotta ki :

A nagyváradi 1. sz. káptalan a rokonok 
nevében is nagy fájdalommal, de Isten ki- 
kutathatlan, bölcs végzése előtt alázatosan 
meghajolva jelenti, hogy szeretett nagypré­
postja, méltóságos és főtisztelendő Grócz 
Béla apostoli tb. főjegyző, nagyváradi I. sz. 
nagyprépost és kanonok, püspöki helytartó, 
a nagyváradi jámbor társulatok elnöke, szent­
széki tanácsos, aranymisés áldozópap stb. 
áldásos életének 76-ik, miséspapságának 
53 ik évében, a haldoklók szentségeivel meg­
erősítve, példás béketüréssel viselt súlyos 
betegség után 1918 április 8 án délelőtt fél 
12 órakor jobb hazába költözött. A meg­
boldogultnak hűlt tetemeit f. évi április hó 
10 én d. e. háromnegyed 9 órakor az ő szék­
házánál tartandó beszentelés“ és a székes­
egyházban végzendő gyászmise után a nagy­
várad olaszi temetőben fogják a boldog fel­

A monarchia soha többé nem tárgyalhat 
a Clemenceau-kormáfinyal.

A Clemenceau-iigyben Hsrtiing is nyilatkozni fog.
Budapest, április 7. (Saját tudósítónk­

tól.) Berlinből jelentik : A birodalmi gyűlés 
e hó 16-án kezdi meg ülésezését. A meg­
nyitó ülésen HertUng birodalmi kancellár 
hosszabb beszédben fog foglalkozni a poli­
tikai helyzettel s különösen Clemenceau bé- 
kepuhatolódzásával.

Budapest, április 7. (Saját tudósitónktól.) 
Genfből jelentik Az Estnek : A párisi Havas­
ügynökség a francia kormány közleményét 
közli, mely Czernin grófnak a francia béke­
kezdeményezésre vonatkozó kijelentésével 
foglalkozik. A közlemény megállapítja, hogy 
Armand gróf őrnagyot még Painlavé bízta 
meg tavaly nyáron, hogy tárgyaljon Rever- 
tera követségi tanácsossal a békelehetősé­
gekről. Painlavé utóda, Clemenceau nem 
akarta megszakítani a tárgyalást s Armand- 
nak azt az utasítást adta, hogy

mindent hallgasson meg, de 
semmit ne mondjon.

Később a tárgyalások megakadtak. A 
közlemény utal arra, hogy a monarchia egyik 
nagykövete az entente magas személyiségé­
vel tárgyalt Svájcban, de ez a tárgyalás szin­
tén eredménytelen volt, úgyszintén a mo- 
narcia egy rangban Czernin fölött álló sze­
mélyiségének Parisban tett kísérlete is.

A párisi Havas-ügynökség által kiadott 
közleményre a bécsi külügyminisztérium 
szintén közleményt adott ki. E közlemény 
megállapítja, hogy Revertera grófot tavaly 
júniusban semleges személyiség megkérdezte, 
abba a helyzetbe van e, hogy Franciaország’

támadás reményében nyugalomra helyezni. E 
I végső tisztességtételre az elhunyt szeretett 

paptársait, rokonait, ismerőseit tisztelettel 
meghívjuk. Az Ur Jézus, kinek egész életé­
ben híven szolgált, legyen édes jutalma !

A Kath. Nővédő Egyesület 
kegyelete.

Grócz Béla nagyorépost halála különös 
i fájdalommal és részvéttel tölti el a Kath. 
I Nővédő Egyesületet.

Grócz Béla tündöklő papi erényeinek 
i mindenki nagy tisztelője, de az egyesület 

különösen lekötelezve érzi magát, hisz a 
megboldogult nagyprépost a legjobban ér­
tette meg, lelkesedett az egyesület intézmé- 

j nyeiért s egyik fő anyagi és erkölcsi támo- 
I gatója volt. Azért az egyesület különösen 
i akarja kifejezni kegyeletét és részvétét ; ezért 
I a Kath. Kör választmányi helyiségében ma 
I délután fél 6 órakor rendkívüli közgyűlést 

tart, amelyre az elnökség tisztelettel meg­
hívja a választmányi, működő és rendes ta­
gokat. Meghívja egyúttal az összes nő­
kongregációkat és leányklubot.

Az. elnökség kéri a hölgyeket, hogy mi- 
i nél nagyobb számban jelenjenek meg, hogy 
I a nagy halott iránt a kegyelet kifejezése mi- 
\ nél ünnepélyesebb legyen.

*
Az Urleányok Mária Kongregációja tes­

tületileg vesz részt a temetésen.

üzenetét a monarchia számára átvegye. Re­
vertera utasítást kért és Freiburgban találko­
zott Armand őrnagygyal, a ki Painlevé meg­
bízásából érkezett oda tárgyalni arról, vájjon 

| megteremthető volna-e az általános béketár­
gyalás alapja.

Az eszmecsere eredménytelen volt, a 
tárgyalások megszakadtak.

Ez év januárban Armand őrnagy most 
már Clemenceau megbízásából ismét érintke­
zésbe lépett Revertera gróffal.

Bécsből jélenti Az Est, hogy Czernin 
| fenntartja a Clemenceau ügyben tett minden 
| egyes szavát. A külügyminisztériumnak azon­

ban ezen kontroverziók után nincs más vá­
lasztása csak az, hogy a Clemenceau 
kormánynyal többé soha szóba ne álljon.

A párisi tegnapi és a bécsi mai közle­
ményekről a politikai köröknek az a felfogá­
suk, hogy Clemenceau pozíciója nagyon 
meggyengült. Az olasz sajtót a leleplezés 
szivén találta, az ántánt e szövetségesének 
semmi tudomása nem volt Clemenceau bé­
ketörekvéseiről.

A munkapárt értekezlete. Felkérem
Nagyvárad város törvényhatósági bizottságá- 

! nak a munkapárthoz tartozó tagjait, hogy a 
1 pénteken, április 12 én tartandó városi köz- 
' gyűlésen tárgyalásra kerülő ügyek megbe- 
j szélése végett holnap, szerdán, április hó 
i 10-én délután fél 6 órakor a Kereskedelmi 
j Csarnok helyiségében tartandó értekezleten 
j megjelenni szíveskedjenek. Dr Hoványi Géia 

elnök.



Borzalmas hajókatasztrófa a Dunán.
151 ember eltűnt.

A Dunán vasárnap borzalmas katasztrófa 
történt, amelyről ezt a hivatalos jelentést 
adták ki :

A Duna gőzhajózási Társaság forgalmi 
igazgatóságától vett értesítés szerint a Drina 
gőzös ma hajnalban a tassi partnál, kis víz­
állás következtében a Sophie gőzössel ősz 
szeütközött és megfeneklett. Azonnal kisegi- 
tőhajó ment orvosokkal, azonkívül a Drau | 
személyszállító gőzös, hogy a Drina utasait | 
felvegye.

Az eddig beérkezett jelentés szerint ti­
zennégyen részesültek orvosi segítségben, 
mintegy 20 másod és harmadosztályú utas • 
eltűnt. A Drina utasainak száma 360 volt. 
A Sophie gőzös utasait nein érte baj, útju­
kat a Drau gőzössel folytatták. A Drina uta­
sait a Schőnbrun gőzös hozta Budapestre.

Francia offenziva kezdődik.
Budapest, április 8. (Saját tudósítónktól.) Baselból jelentik : A francia 

lapok katonai kritikusai, kiket Foch tábornok legutóbb együttesen fogadott, egy- 
értelmüleg azt hangoztatják, hogy az Oise mentén hatalmas francia offenziva 
van küszöbön.

Vladivoszlokban angol csapatok is partra szálltak.
Budapest, március 8. (Saját tudósítónktól.) Stockholmból jelentik:! 

Moszkvai félhivatalos jelentések szerint Vladivosztokban angol csapatok is 
partra szállottak. A népbiztosok tanácsa a partra szállás következtében felhívást 
bocsátott ki, melyben közli, hogy a szükséges politikai lépéseket megtette és 
fegyverbe szólít mindenkit az angol és japán csapatokkal szemben.

3 percig tart az óriási ágya lövedékének az útja.
Budapest, április 8. (Saját tudósítónktól.) Berlinből jentik : A Vossische 

Zeitung haditudósítója jelenti, hogy a császár megszemlélte az óriási ágyút, ; 
amely Párist lövi. Az óriás ágyú inkább vasszörnyeteghez hasonlít, mint rendes i 
ágyúhoz. A kilövés után rettenetes füst támad, amelynek elmúltával látni lehet 
a hatalmas lövedék fekete pályáját. A lövedék útja 3 percig tart és pontosan 
beletalál a célba.

Nehéz küzdelmek Amiens előtt.
Berlin, április 8. A miniszterelnökség | a folyó északi partjáról oldalozó tűz alá yet- 

aajtóosztály távirata. A nagyfőhadiszállás | ték és igen súlyos veszteségeik mellett ösz- 
jelenti: szelövöldözték.

A Coucy-erdő szélén és Barisisen át 
Nyugati harctér. előretörő csapataink rohammal elfoglalták a

A Sotnme két oldalán elterülő harcvona- Folembraytól északkeletre emelkedő hegy-
Ion a harci tevékenység tüzérségi harcokra 
szorítkozott.

Az angoloknak a Hangard-erdőben és a 
franciáknak Grivesnesnél intézett részleges 
támadásai súlyos veszteségeik mellett meg- 
hiuséltak.

Az Oise déli partján április hó 6-án ki­
vívott sikereink arra kényszeritették az el­
lenséget, hogy még a hatodikáról hetedikére 
virradó éjjel kiürítse állásainak egyes részeit 
Bichancourt cs Barisis között. Tegnap előbbre 
vittük támadásainkat és Pierremande és Fo i 
lembray bevétele után visszavetettük az el- j 
fenséget az Aillette nyugati partjára.

A Bichancourttól az Oise mentén visz- j 
szavonuló ellenséges oszlopokat géppuskáink |

Későbbi jelentés közli, hogy a katasz­
trófa áldozatainak számát nem lehetett még 
pontosan megállapítani. Eddig a halottak 
száma 20.

Budapestről jelentik: Az áldozatok ki' 
emelése ma este vette kezdetét, eddig min d- 
össze 2 női holttestet sikerült kiemelni. A 
Drina hajón újabb, pontos megállapítás sze­
rint összesen 371 utas volt, ezek közül 220 
megkerült, hiányzik tehát összesen 151 
személy.

A katasztrófáról telefonon tettek jelen­
tést Szterényi József kereskedelemügyi mi­
niszternek, aki jelenleg Abbáziában üdül. A 
miniszter elrendelte a legszigorúbb vizsgála­
tot s annak vezetésével Kelety Dénes mi- 

■ niszteri tanácsost bízta meg.

tömböt és egész Veneuillig nyomultak előre. 
A beszállított foglyok száma több mint két­
ezerre emelkedett.

Verdun előtt este feléledt a tűzharc.
Richthofen báró százados hetvenhetedik 

és hetvennyolcadig Wenkhoff hadnagy hu- 
szonharmadik légi győzelmét aratta.

A többi harctérről nincs újság.
Ludendorff, első főszállásmester.

Budapest, április 8. A miniszterelnök­
ségi sajtóosztály távirata. (Hivatalos.)

A délnyugati fronton lényeges esemény 
nem történt.

A vezérkar főnöke.

Állami leánygimnázium 
Nagyváradon.

A kultuszminiszter leirata.
Nagyvárad városa mozgalmat indított 

egy állami leánygimnázium felállítása iránt.
Ember Géza főispán, Rimler Károly 

polgármester és dr Thury László v. főügyész 
fentjártak a kultuszminisztériumban s átnyúj­
tották az e tárgyban készült memorandumot 
és szóval is kérték, hogy már ez év szep­
tember havában nyissák meg Nagyváradon 
az állami leánygimnáziumot.

A memorandumra tegnap érkezett meg 
a miniszter leirata, amelyben hajlandó az ál­
lami leánygimnázium felállítására, azonban 
csak az esetben, ha a város meghozza a 
szükséges anyagi áldazatot.

A miniszter leirata a következő :
Felterjesztésére értesítem a közönsé­

get, hogy a Szent Orsolya rendi leány­
középiskola megszüntetése folytán meg­
okolnak és szükségesnek tartom, hogy 
ezen iskola helyébe lehetőleg már 1918. év 
őszén egy másik, gimnáziumi tagozattal 
kapcsolatos leányközépiskola létesittessék.

Tekintettel azonban arra, hogy uj 
leányközépiskola létesítésére tárcám költ­
ségvetésében ezidőszerint fedezetem nincs, 
ezen leányközépiskolának az állam által 
való szervezését csak abban az esetben 
tehetem mérlegelés tárgyává, ha a közön­
ség aziránt a szükséges áldozatokat meg­
hozni kész. Értesítem a közönséget, hogy 
az e célból szükséges tárgyalások lefoly­
tatására dr Vass Bertalan tanker, kir. fő­
igazgatót miniszteri biztosi minőségben ki- 
küldtem s őt a feltételekre nézve utasítá­
sokkal elláttam.

Budapest, 1918 márc. 28.
Apponyi.

Összeírják a lakosságot 
április 16—20-án.

A m. kir. minisztérium, valamint a köz­
élelmezési miniszter a közélelmezés érdeké­
ben szükséges adatgyűjtés céljából a polgári 
lakosságnak állandó lakhelyén az 1918 évi 
április hó 15 iki állapot szerint való össze­
írását rendelte el.

Ugyancsak elrendelte a szarvasmarha, 
jó, sertés és juh állomány, valamint a város 
határában levő szántóföldek és a város terüle­
tén a motorikus vagy járgányos erővel haj­
tott cséplőgépek összeírását is. Ezen össze­
írás április hó 16 ik napján kezdendő meg és 
20 án fejezendő be.

Az összeírás célja a közélelmezés érde­
kében biztos adatokat szerezni és az adatok 

í számbavételével az ország lakosságának az 
’ uj termési évben való zavartalan ellátását 
I biztosítani.

Nagyvárad város törvényhatósága terű- 
j létén az összeírást a város által kiküldött 
i számláló biztosok április hó 16 tói 20 ig ház- 
■ ról házra járva fogják végezni.

Amidőn ezt a város lakosságának tudó' 
j mására hozom, felhívom a város lakosságát, 

hogy az összeírás közérdekű fontosságát be- 
i látva, a város által kiküldött számláló köze- 
, geknek álljon rendelkezésére és a kívánt 
i adatokat a valóságnak megfelelően mondja be.

A ki a rendeletben elrendelt összeírás*!



“ ' - JuéJ;

1918 ápril. 9

hoz szükséges adatok szolgáltatását megta­
gadja, vagy tudva valótlan adatokat közöl, 
avagy a hatósági ellenőrzést meghiúsítja 
vagy kijátsza, az amennyiben cselekménye 
súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik 
kihágást követ el és az 1210 —1928 M. E. 
számú rendelet 9 ik §-a alapján 6 hónapig 
terjedhető elzárásra és 200 koronáig terjed­
hető pénzbüntetéssel büntettetik.

Nagyvárad, 1918. évi április hó 8-án.
Lukács Ödön 

polgármester-helyettes.

Választás 
az ipartcstületben.

Csúfos kudarccal végződött 
a radikális agitáció

Nagyvárad iparosságának többségét fel­
rázta indolenciájából a számra ugyan kevés, 
de annál nagyobb hangú, radikális irányban 
törtető csoport akciója, amelynek az volt a 
célja, hogy a nagyváradi ipartestület elnö­
kévé az eddigi elnök : Czeglédy Jeremiás 
helyett Horváth Husztávot, az eddigi elöljá­
róság! tagok helyett pedig a radikális eleme­
ket, Horváth Gusztáv híveit válaszszák.

Vasárnap tartották meg az iparosok a 
választást a városházán. Már reggel 8 óra­
kor tömegesen gyűltek a városháza előtt. A 
Horváth-párt kortesei erősen kapacitálták az 
iparosokat, de az eddigi vezetőség mellett 
tömörült iparosoknál nem használt a kortes­
kedés.

A választó gyűlést Czeglédy Jeremiás 
elnök nyitotta meg, akinek indítványára 
Jánossy Gyula tb. főkapitányt, iparhatósági 
biztost kérték fel a választó közgyűlés veze­
tésére, aki azután a választást elrendelte 
és pedig tiz tag kívánságára titkos szava­
zással.

A szavazatszedő küldöttséget Zboray 
Gyula, Tátray Sándor és Kovács Kálmán 
alakították meg.

Ezután a szomszédos bizottsági terem­
ben megindult a szavazás, amelyben az ön­
álló iparral bíró nők is részt vettek. A te 
rembe 20 as csoportokban bocsátották be a 
szavazókat.

Zajos jelenetekben sem volt hiány, sőt 
egy alkalommal olyan csete-paté keletkezett, 
hogy tetlegességre is került a sor. Sértő 
szóváltásból keletkezett az összecsapás, a 
melynek cselekvő hőse Lebovits Rudolf férfi­
szabó, szenvedő hőse pedig Horváth Gusz­
táv órás, elnökjelölt volt.

Déli 12 óráig 300 szavazatot adtak le s 
délután 4 órakor, mikor a szavazást bere­
kesztették, konstatálták, hogy 651 szavaza­
tot adtak le s az összeszámlálásnál kitűnt, 
hogy Czeglédy Jeremiás 471 szavazatot, 
Horváth Gusztáv pedig 178 szavazatot ka­
pott és igy Czeglédy Jeremiás 293 szavazat­
többséggel újból elnökké választatott.

Különben az egész vonalon a Ceglédy 
párt jelöltjei választattak meg s a Horváth- 
párt egyetlen jelöltje sem nyert többséget.

A nagy hűhóval megindított radikális 
mozgalom tehát csütörtököt mondott.

* Tyukszemirtó három nap alatt elmulaszt 
tyúkszemet, bőrkeményedést és szemölcsöket. 
Ara K 1-50. Kapható Farkas István „Apolló“ 
drogériájában Nagyvárad, Rákóczi-ut 7—B.

A nagyváradi huszárest 
programja.

A nagyváradi helyőrség elite ezrede az j 
1-es huszárok fáradhatatlanul buzgólkodnak 
azon, hogy e hó 20-ára tervezett ezredestély ! 
minél fényesebb és minél impozánsabb j 
legyen.

A rendezőbizottság, amely az est mü- j 
sora keretében csak művészit, értékeset és 
nagyszabásút nyújt, valóban könnyűvé tesz* j 
a város társadalmának, hogy a maga adó- ■ 
»lányával gazdagítsa az estét rendező hu 
szárezred árváinak tőkéjét. i

Az estére a jegyek a színház pénztára- ' 
nál kaphatók és az előjegyzett jegyek a 

! Ferenc József laktanya segédtiszti hivatalé- i 
j ban (Aradi ut 2.) szombatig átveendők.

Az előadás pontban fél nyolc órakor 
kezdődik. Ekkor becsukják a nézőtér ajtóit, 
hogy a későn jövők ne zavarhassák a publi- ■ 
kumot a műsor élvezetében.

A pompás program a következő :
Nyitány, előadja a 4-ik honvédgyalog- 

i ezred zenekara Scharf Károly karmester ve- 
| zetésével.

Prolog. Irta Sas Ede. Előadja Polgár
■ Mariska, a Szigligeti színház művésznője.

Kuruc dalok. Énekli Bihari Sándor, zon 
gorán kiséri Váradi Aladár.

; Kupiék. Előadja Szigeti Jenő.
Müdalok. Énekli Sz. Zsigmondy Anna. 1
Fox-trott tánckettős. Előadják Vigh 

Manci és Tompa Béla.
Müdalok. Énekli Polgár Lajos a tn. kir. 

opera tagja.
Rátkay Márton a Király színház művésze 

és Hagy Magda művésznő fellépte.
Sebők Sári az Operaház művészének 

énekszámai.
Az egyes huszár a mennyországban.

i Operette. írták : Tompa Béla és Várady Aladár. 
Előadják:

Vigh Manci, Tompa Béla, Stoll Béla, 
i Szigeti Jenő és Szabó Gyula.

Élőképek:
Bemutatják a nagyváradi előkelő társa­

dalom hölgytagjai.

Újabb rekvirálás fenyeget 
Biharmegyében.

Főszolgabírói értekezlet 
a megyeházán.

Vasárnap délelőtt 11 órakor nagyfontos- 
ságu értekezlet volt a vármegyeházán, ame­
lyen Fráter Barnabás alispán elnöklete alatt 

; az összes járási főszolgabírók részt vettek, 
i Az értekezlet előadója Elek Móric, a megyei 
’ közélelmezési ügyosztály vezetője volt.

Az értekezlet elsősorban a közélelme- 
! zési miniszter azon rendeletével foglalkozott,
■ amely szerint Biharmegyének e hó végéig 

legalább 25 vagon zsírt és szalonnát kell 
beszolgáltatni, még pedig önkéntes felajánlás 
utján, mert ha a kirótt mennyiség igy nem 
jön össze, következni fog a zsirnemüek rekvi- 
rálása.

Az értekezlet nem kevésbbé fontos má­
sodik tárgya a most folyó, de még mindig 
nem kellő eredményt mutató gabonarekvirá- 
lás volt. Malatinszky kormánybiztos ezzel 
kapcsolatosan arról értesítette Fráter Barna 
bás alispánt, hogy amennyiben a megyére 
kivetett kontingens önkéntes felajánlás, vagy 

a most folyó rekvirálás utján behajtható 
nem lesz, katonai karhatalom igénybevéte­
lével újabb rekvirálást fog elrendelni.

A 25 vagon zsirnetnü és a 2000 vagon 
gabona önkéntes felajánlás utján való bizto­
sításának módozatait, esetleg ennek siker­
telensége esetén a megyét fenyegető újabb 
rekvirálás részleteit az értekezlet Elek Móric 
előadása alapján pontról pontra letárgyalta 
és az egész megyére nézve egyöntetű el­
járásban állapodott meg.

Az értekezlet délután 1 óráig tartott.

* Személyi hir. Dr Hoványi Géza ud­
vari tanácsos, országgyűlési képiselő Nagy­
váradra érkezett. Malatinszky Lajos főispán 
vasárnap Budapestre utazott.

* A tábori püspök szemleutja. Bécs- 
ből jelentik a Magyar Kurírnak : Bjelik Imre 
titkos tanácsos, tábori püspök a délnyugati 
harctérre utazott, hogy szemlét tartson a 
hadszíntéren működő tábori lelkészi kar fö­
lött. A tábori püspök innen a haditengeré­
szeti lelkészek felülvizsgálására Pólába fog 
utazni, ahonnan április végén tér vissza 
székhelyére, Becsbe.

* A nagy központi keresztény sajtó 
ügyében tegnap tartotta a végrehajtó bízott* 
ság utolsó ülését, melyen örömmel állapítot­
ták meg, hogy a jegyzés sikere teljes : az 
eddigi csak a Népszövetségi Hitelszövetkezet 
utján befolyt összeg 86,000 koronán felül 
van, úgy, hogy a még kint lévő gyüjtőiveken 
szereplő összegekkel, a megyéspüspök és a 
káptalan jegyzéseivel együtt a nagyváradi 
részvényjegyzés 300,000 koronát eléri. Fel­
kéri a végrehajtó bizottság mindazokat, a 
kiknél még gyüjtőivek vannak, szíveskedje­
nek az iveket — a kitöltetleneket, az ürese­
ket is — legkésőbb csütörtökön d. u. a 
Népszövetségi Hitelszövetkezetben a begyült 
pénzzel együtt feltétlenül átadni, mivel pén­
teken az összes iveket és a gyűjtött össze­
get be kell küldeni a központba.

* A postások beszerzési szövetkeze­
tének közgyűlése. Vasárnap tartotta köz­
gyűlését a Nagyváradi Posta-alkalmazottak 
Beszerzési Szövetkezete. A közgyűlésen Szűcs 
|ózsef főtanácsos elnökölt. Dr Bolkis Viktor 
ügyvezető igazgató terjesztette elő a beszá­
moló jelentést. A szövetkezetnek 892 tagja 
volt, s az évi forgalom 1.373,163 korona 27 
fillér. A szövetkezet élelmicikkek beszerzését 
tette lehetővé tagjainak, azonkívül 3500 mé­
ter fát szállított. A múlt év szeptemberétől 
kezdve cipőtalpaló és javító műhelyt rende­
zett be, ahol az év végéig 671 pár cipotal- 
palást végeztek rendkívül olcsón. Az eddigi 
részvényjegy 10 korona volt, a közgyűlés 50 
koronára emelte fel, ami lehetővé teszi a 
szövetkezet megerősödését.

* Meghalt egy tengerész. Nagy gyász 
érte Torszin Elek tekintélyes cipésziparost 
és családját: fiók Torszin Miklós tengerész 
halt meg tegnap 23 éves korában. Az el­
hunyt ifjú mint tengerész tetjesitett katonai 
szolgálatot, nagy betegen jött haza s pár 
hónapi szenvedés után meghalt. Az elhunyt 
temetése ma délután 2 órakor lesz az Uri- 
utca 87. számú gyászházból.



* A Kath. Népszövetség és az Inima- 
culata-zárda sajtóünnepclye. Vasárnap 
délután 5 órakor tartották az Immaculata 
zárda növendékei a Kath. Népszövetség ke­
retében nagyszabású ünnepélyüket a keresz­
tény sajtó javára a Kath. Körben. Az ünne­
pély közönsége teljesen megtöltötte a hatal­
mas termet annyira, hogy ily roppant nagy 1 
közönség még ebben a nagy közönséghez | 
szokott teremben is szokatlan volt. Az elő- i 
adás minden száma nagy sikert aratott. A 
szereplőkről már külön megemlékeztünk az 
előző előadás alkalmával. A vasárnapi elő­
adáson is nagy sikert aratott az a bájos 
élőkép : Kertészet cimü, melyet a kis óvodá­
sok mutattak be. Azután A vak katona álma i 
cimü 3 felvonásos ifjúsági színdarab elő­
adása következett, melynek keretében rend­
kívül hatásos, pompásan rendezett jelene­
tekben és élőképekben. — Az ünnepélyen 
felülfizettek: Brém Lőrinc 20, dr Vucskícs 1 
Gyula, N. N., dr Kovács Lajos, hurik I.ászló, 
Halász Gyula, Szilágyi Mihály, Mányoky j 
Ilona, Gyepes Imre 10—10, Takács Endre, 
özv. Orbánné, Szendy N. 6--6, Bodnár Pé- ■ 
térné 5, dr Cseresznyés Béla 4 koronát. A 
három előadás tiszta jövedelme 1300 korona 
volt, melyből az Immaculata-zárda 50 darab ; 
sajtórészvényt jegyzett.

* A hadiárváknak. Földes Olga, a 
Linolem- (Haas) cég vezetőjének leánya 

hangversenyt rendezett a hadiárvák javára 
amely 27 koronát jövedelmezett. A pénzt ne­
künk küldte be s mi eljuttatjuk helyére.

* A Kath. Népszövetség tagjait fel 
kérem, hogy holnap d. e. háromnegyed 9 
órakor b. e. Grócz Béla nagyprépost vég­
tisztességén minél nagyobb számmal és le­
hetőleg az egyleti jelvénynyel megjelenn1 
szíveskedjenek. Az igazgató.

* A vegyvizsgáló állomás államosí­
tása. Érdekes leirat érkezett tegnap a mi­
nisztertől Nagyvárad városához. Eszerint a 
kormány az összes vegyvizsgáló és tápszer 
vizsgáló állomásokat államosítani akarja, igy 
a nagyváradi vegyvizsgáló állomást is. Min­
den ilyen állami vegyvizsgáló állomás egy- 
egy nagyobb körzetre terjedne ki. A nagy­
váradi központ Biharmegyét és a szomszédos 
megyéket foglalná magában. Kérdést tesz a 
miniszter Nagyvárad városához, hogy minő 
módozatok mellett hajlandó átadni a már 
meglevő intézményt s mivel járulna a város 
az állami vegyvizsgáló állomás fenntartá­
sához.

* Halálozás. Barabás Szilveszter nagy­
váradi férfiszabó iparos, élete 55-ik évében, hosz- 
szas szenvedés után elhunyt. Nején és négy 
gyermekén kívül nagy rokonság gyászolja. Te­
metése holnap, április 10-én délelőtt I0 órakor 
lesz a r. kath. egyház szertartásai szerint a Ri- 
manóczy-utca 1. sz. házból.

* Esküvő. Sényi Géza Károly katasz­
teri tőmérnök tegnap tartotta esküvőjét Mák

Győző kataszteri főmérnök kedves leá­
nyával, Izénkével, a váradolaszi r kath. plé­
bánia templomban. Az esketést Imrik S. 
Zoltán tb. kanonok végezte s remek beszé­
det intézett az ifjú párhoz. Násznagyok vol­
tak : Sterba Szabolcs erdőfőmérnök és 
Dittert Ede kir. felmérési felügyelő. Az 
esküvőn nagyszámú előkelő közönség volt 
jelen.

* Betegek a baba-művészek. Pásztor 
Ferenc bank igazgató a következő táviratot 
kapta Budapestről a Modern Baba Színpad 
igazgatóságától :

Nagy szomorúsággal adjuk hírül, hogy 
kis művészeink közül három : Lubinszky 
Lili, Bársony Rózsika, Pataki Juci betegen 
fekszik. Viszont Szécsi Ferkó mamája lett 
beteg, úgy, hogy az április 13. és 14 re ter­
vezett nagyváradi vendégjátékot a jelzett idő­
ben nem tarthatjuk meg. Kérd meg nevünk­
ben a mi aranyos nagyváradi közönségünket, 
hogy ne nehezteljenek reánk és szeretetün- 
ket ne vonják meg tőlünk.

A vendégjátékot még e hónapban meg­
tartjuk.

Baba Színpad igazgatósága.
Ezen távirat alapján az április hó 13. 

és 14-re hirdetett előadások elhalasztattak 
április 27. (szombat) és április 28. (vasár­
napra.)

Az eddig megváltott jegyek április 27. 
és 28-iki előadásokra érvényesek maradnak 
olyanformán, hogy az április 13 ra váltott 
jegyek április 27-re, az április 14 re váltottak 
pedig április 28 ra érvényesek. A jegyárusí­
tást a Hegedűs-hirlapiroda a fenti előadásokra 
változatlanul végzi s kívánságra a már meg­
váltott jegyek árát, ha azok érvényesítését 
az elhalasztott előadásra nem kívánják, 
készséggel visszafizeti.

* Elhunyt nyugalmazott tanítónő. 
A régi községi iskolai tanitógárda egy be­
csült tagja : Aberle Hermina nyug, községi 
iskolai igazgató tanítónő vasárnap elhunyt. 
Évtizedeken át buzgó, eredményes működést 
fejtett ki s egész nemzedék került ki a keze 
alól. Halálát testvérei, sógornője és nagy 
rokonság gyászolja. Temetése, ma, kedden 
délután fél 5 órakor lesz a Bunyitay-liget 12. 
sz. háztól.

* Zsirszóda kapható. Felhívom az 
alant felsorolt kereskedőket Wechsler Adolf, 
Glückmann F, Lerner Sámuel, Miheliy és 
Kandel, Nieszel L. és testvére, ' Spitzer és 
Kohn, Rothbart A., Ifj. Weisz Bernát, Spit­
zer Sámuel, özv. Grünwald, Szabó Lajos, 
Spierer M., Ullmann A., Spitz József, Klein 
S. özv. Kádár Józsefné, Kurländer és UH 
maim r.-t., joó Lajos, Horváth L., Grisz 
Izidor, Sonnenvirt N„ Bücher 1., Dancse Já­
nos, Gerő Jenő, Márton L. Markovits I., özv 
Klein Józsefné, Krecsmári L., Harmati M., 
Weisz Mór, Zalányi L , Szikora Irma, Pet- 
rovits M., Oppenheim, Mezei János, Mártonfy 
L. hogy Kurl ander és Ullmann céghez érke­
zett 25 mázsa zsirszóda átvétele végett folyó 
hó 9-én, kedden reggel a birtokukban levő 
utalvánnyal és üres edénzckkel jelentkezze 
nek. Figyelmeztetem a nevezett kereskedő 
cégeket, hogy a zsirszóda az általam meg 
állapított kilogrammonkénti 1’20 K maximális 
ár mellett, ameddig a készlet tart, csakis 
kizárólag a város lakosságának adhatják el 
és pedig az árpagyöngy jegy áprilisi szel 
vénye ellenében egy kilogrammot. Az ily- 
képpen eladott zsirszódáról kötelesek lesz­
nek kimutatást vezetni és a levágott árpa­
gyöngy szelvényeket és kimutatást az el 
adás után beszolgáltatni. Nagyvárad, 1918 
április hó 4 én. I itkács Ödön polgármester­
helyettes.



* Selyem a divat ! Gyönyörű kosztüm
és ruhaselymek, finom gyapjúszövetek, blonsok, I 
tavaszi felöltők, kalapok, ernyők, ridikülök és 
piperecikkek legolcsóbban Czillér Imre nagy-, i 
áruházában. a‘

* F. hó 16-ra főzőnők és ápolónők ke­
restetnek, jelentkezni lehet a Csapatkórbáz 
Sál Ferenc-u. 3. I. em., ajtó 34.

* Szobainas azonnali belépésre felvéte- • 
tik, katona rokkant előnyben. Irgalmasrend 
kórházba.

* Az első uzsonnazene a Városi 
Kávéházban. Az a valóban világvárosias 
szellem, amely a Városi Kávéház tulajdonú- : 
sait etablissementjük vezetésében vezérli, • 
megteremtették a közönség egyik legkedve- 
sebb kávéházi szórakozását: az uzsonnaze i 
r.ét is. I lercz és Örlei áldozatkészsége, amely
a vendégek legfokozottabb igényeinek teljes | 
kielégítésére törekszik, lehetővé tette, hogy 
már ma vasárnap délután 4 órától : Bura 
Sándor kiváló zenekara hangversenyezzék a 
Városi Kávéházban. A kellemes szórakozás 
kétségtelenül még kedvesebbé fogja tenni 
azokat a gyönyöröket, amelyet a rendkívüli 
nagy ízléssel berendezett buffé amúgy is oly 
bőséggel és dús választékban nyújt a disz- 
tingvált szórakozást kereső publikumnak. 
Különös specialitásai még a Városi Kávéház­
nak a Gerbaudszerii sütemények, amelyeket 
a kávéház saját cukrásza készít és amelyek 
maris közkedvelt csemegéi lettek a közön- 
ségnek.

Ruhafesték valódi két oroszlán H véd- ; 
jegyű minden színben kapható. Ára 70 fillér. ’ 
V iszonteladók árengedményben részesülnek. ‘ 
I arkas István „Apolló“ drogériája, Rákóczi- ' 
ut 7—B. i
gr
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í jó fizetéssel felvétetnek J ‘
f > KESZTENBADM JULISKA | 

füzaszalanjáhaíi Rákóczi-ut -4

* Laboránst vagy laboránsnőt keres i 
azonnali felvételre Medvigy gyógyszerész, Sztaro- i 
veszky-utcá.

* Tavaszi szeplők, májfoltok, bőrvörös- ■ 
ség, kiütés, mitreszerek ellen biztos az IPO- | 
krém. Ai a 3 kor. és szappan Vióra átmosó 
ara 6 korona. Kapható Farkas István „Apolló“ i 
drogériájában, Rákóczi-ut 7—B.

Ae dobja ki pénzét uj ruhákért 
mert a kitünően bevált ruhafestékkel rém 
ruhadarabjait olcsó pénzért házilag átfestheti 
Egy levél ára 50 fillér. Németh Pál Arany­
kereszt gyógyszertárában, városháza mellett.
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Megnyílt
KaHenberger Vilmos 
kelmefestő és vegytisztító gyárának 
második számú felvételi ' üzlete 
Szent László-tér, De’i’ortó cég mellett. 
Vállal minden szakmájába tartozó mun­
kát, elsőrendű kivitelben, mérsékelt áron.

„ , . . *íe»nete- és hársfamézeukorka el­
hárítja a köhögést és rekedtséget, hurutot 
kiváló hangtisztitó, oldó hatású. Egy csórna? 
ára 1 korona. Kapható Németh Pál Aranv 
Mereszt gyógyszertárában, a városháza mellett. !

* Poloskairtó Noksin biztos, kipróbált 
megbízható poloskák irtására. Ára 2 40 K 
nagy üveg 5 kor. Kapható Farkas István 
„Apollo drogériájában, Rákóczi-ut 7—B.

* ényképészeti lemezek, papírok, vegy­
szerek, előhívok stb. kapható Farkas István 
„Apollo“ drogériájában, Rákóczi-ut 7—B.

* Konyhakertészetre alkalmas, bekerí­
tett üres nagy telek Városliget mellett bérbe­
adó. Bővebbet Szent jános-utca 78.

Színház
Héti műsor :

Kedd : Stambul rózsája, 
Szerda : Úri di ;at. 
Csütörtök : Kiskirály. 
Péntnk : Bíboros.

Sztambu! rózsája. Ma, kedden este a 
; színházi repertoir egyik legkedveltebb ope- 

rettéje, a Sztambul rózsája tölti be a mii- 
s0 *. a szereposztásban, amelyben ez 
a kitűnő Operette már bemutatója alkalma 
vzl oly nagy ikeri aratott. A címszerepet 
Sz. Zsigmondy Anna, Midilit Vigh Manci 
játszák, Achmedet Bihari Sándor és kitűnő 
szerepe x i i a darabban Tompa Bélának.

Úri divat. Molnár Ferenc nagyhatású 
színmű, e, az Uridivat legközelebb szerdán 
este kerül színre, iievessy Mariskával. Polgár 
Mariskával, Tóth Elek és Bihari Ákossal a 

-vezető szerepekben. Molnar Ferenc kitűnő 
színpadi a! ;otása már az előjelekből ítélve 
is kétségtelenül zsúfolt házat fog vonzani.

A Baba. Kétségtelenül nagy eseménye 
lesz a szmházi hétnek Quadrau régi, pom­
pás ?■: ej'i es végtelenül kedves meséjü 
operetteje : a Baba reprize. A kiváló szín­
pad) kotás főszerepei közül a Babát Sz. 
Zsigmondy A .ni i, Lacelot Vigh Manci, a 
többi szerepeket pedig Bihari Sándor, Stoll 
Béla, SUgeti Jenő és Szabó Gyula játszák.

Sí

A INőegyíet közgyűlése.
i A Biharmegyei és Nagyváradi Nőegylet 

vasarnap évi közgyűlést tartott, melyen özv.
^cherolies Kruspér Sándorné elriösilete 

alatt resztvett özv. Grunwald Henrikné tisz­
teletbeli elnöknő, özv. Nagy Ödönné alelnök, 
ozv. Cseprega Miklósné, Fabriciusz Dezsőné 
Gáibory Józsefné, dr Kállay Györgyné; özv. 
Kazinczy Gézáné, özv. Laszky Árminná, Lu 
kács Ödönné, dr Molnár hnréné, özv. Molnár 
Lajosne, özv. NaJányi Károlyné, Pallay La 
josne, özv. dr, Persz Adolfné, Stark Róza, 
özv. dr Személyi Káhnánné, Szontagh Gusz 
távné, latár Zoltánná, dr Thury Endréné, 
Vertessy Andorné rendes tagok, Kosztá 
István pénztáros és Böszörményi Géza 
jegyző.«......................

Az évi jelentésből kiemeljük, hogy az 
egylet a háború megpróbáltatásai dacára 
iparkodik, két intézetet, az Erzsébet leányár- 
vaházat és a Lujza Otthont a régi színvona­
lon megtartani, hála az egylet tagjai s a 
közönség áldozatkészségének, kiknek ado­
mányai lehetővé teszik az egylet feladatát 
teljesíteni. í; tekintetben különösen kieme­
lendő megyéspúspÖKünk gróf Széchényi 
Miklós rendszeres pénzbeli és tűzifa adomá­
nyával, a I. sz. káptalan, a biharmegyei tű­
zifa elárusító r. társaság szintén tűzifa ado­
mányaikkal, továbbá di- Fráter Imre törzs­
orvos és neje 2000 koronás adományával s 
remeim lehet, hogy Biharmegye 10.000 kor. 
adománya is be fog folyni a kormány jóvá­
hagyása után.

A pénztári jelentésből kitűnik az, hogy 
az egylet vagyona és pedig az árvaházé az 
I?,-™, decei1lher 3l-iki zárlatkor kitett 
lí 6004 korona 06 fillért, a menházi pénz­
táré pedig 53429 korona 28 fillért.
I /v közgyűlés végül a megüresedett vá 
aszunanyi tagsági helyre Malatinszky La- I 

lesne alapitó tagot választotta meg s ezzel 
a közgyűlés véget ért

Főszerkesztő : 
Dr KRÖ6ER ALADÁR.

Kiadótulajdonos:

Felelős szerkesztő :
Dr. PAPP KÁROLY,

Széni László-nyomda r. t.
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1918 április 9-én és 10-én
KEDDEN és SZERDÁN:

Legyen 
világosság!
Hatalmas erkölc&dráma 5 felvonás­
ban. A berlini orvosi kar támo­
gatásával irta :

OSWALD RICHARD és 
DUPONIT.

FŐSZEREPLŐK:

Bern Aldor, Theodov Loves, 
Ritta Clermont, Paul Hart­
mann és Éva Speier.



1918 ápril. 9
> x

Nyilttér
►

Árjegyzék
Porcéitól* moiíti, ßt<-u 
Msjc.JiH gyümöks álivíi.y 
Maíolik» iáira fogóv»! . 
M»jo!i>» ctJo’faik dir? 
Mnjoiii* gyümölcs késiíet 
Vizes* készlet csiszolt üveghéi 
Boros » »
Likőr > l;
Börőskéíí’d nm*» 
Bcíoskészki tó:<** 
Vizeskészkt tó M 
Likőröskfcíi-' •>?•■? n 
Befőtteskésak? krinláh ieLí. 
Gyük ölet készlet kristály üvcgLÓi 
Majolika fali sötsré tów i ■> 
Majolika vizeskancsó stn ?
Kfúyér k< sár szines üveggel . • 
Chir> a ezüst cukortartó , . . . 
China ezüst gyümölcs állvány 
Majohka virágváza színes .... 
Majolika virágfazék ...... 
Majolika disz figura . , . ■
Porcellán főzőlábos ..... 
Porcellán-főzőfazék . - ■ > 
Teásáétól színes aranyosi* 
Kávéskészlet színes 
Feketén készlet tóat asw.yür-gi»t! 
Ebédlókéssleí felszerelt e, ns arany ed 
Hidegfelvágodar kétó bz. aranyoz»»*.*i 2” 
Mosdókétól színét*, fin. diszitérael 80' 
Fali tükör színes aranyozott kert'M 3t> • 
Asztali lámpa teljesen felszerelve • 25 -
Függö • » 2B---
Teás pohár Chin* ezüst foglalatban ■ 8‘
Teás csésze szín, finom aranyozássá 
Kávés » > » * ®'~~
Köpőcsésze » » *
Főzőiáfco» bárrá tűzálló füllel

Nippek, Figurák, Szent Antal szob­
rok, Mária szobrok, Szentelt víz­
tartók, Konyhaberendezési cikkek, 

Képkeretek, Ablakiivegezés.
Eladás nagyban és kicsinyben I !

KOMLÓS TESTVÉREK 
üveg, porcellán, lámpa, táblaüveg 

és díszműáru nagykereskedés.
Nagyvárad, Zöldfa-u. 13. sz.

Telefonszám 372.
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APOLLÓ 
mozgó- 
szinház

Kedden
Legyen világosság!

dráma 5 felv.
Az előadások vasárnap d. u. 3 óra­
kor, hétköznap 5 órakor kezdődnek

vießoö 
mozgó- 
szmház

URÁNIA 
mozgó­
színház

Kedden
Az asszonyért

dráma 4 felvonásban.
Az előadások vasárnap d. u. 3 óra­
kor, hétköznap 5 órakor kezdődnek

Kedden
Ha a szív megszólal

dráma 3 felvonásban.
Az. előadások vasárnap d. u. 3 óra­
kor, hétköznap 5 órakor kezdődnek

FATALPU CIPÓK
és szandálok gyári raktára !
Haas Lipót Nagyvárad, Rákóczi-ut 5. 

Telefonszám 4-63.
Fatalpu cipő . • 
Fatalpu számlái .

!< 21*40 fillértől

4

Gyárak, bá­
nyák, mező­
gazdaságok, 
gyermek- < 
menhelyek, 
intézetek, 
fogolytábo­
rok és vi­
szonteladók 
árenged­
ményben ré­
szesülnek.

4-30 fillértől.
i
M
3

i
feb» W Ütik iW IMI M. 11> fc-

legifjabb rendszerű jégszekré­
nyek u. m. háztartási-, üzleti- és mé­
száros-szekrények megérkeztek 
TARSOLY ÉS RISZTÓ 

vaskereskedésébe. (Rákóczi-ut»)

A

Felső kereskedelnú és polgári iskolai
magánvízsgákra cIőkészit
felelősséggel a Oonát-féle

kér. magántan folyam.
Minden hónapban kez­
dődik uj kér. tanfolyam 
hölgyek részére 

gyors- és gépírásra, kér. számtanra, 
könyvvitelre.

Baöthy Odön-u. 3Ü. Telefon 1000.

| Képkeretezések 
a legmodernebb kivitelben 
minden formában és színben.

>ablaküvegezések 
raktáromon lévő nagy üvegkészlet 
miatt olcsó árban, gyorsan készül­
nek. Ovál keretek nagy raktára. 
Modern képkeretezési vállalatnál 
Rákóczi-ut 10. Nyílt üzlet, a 
! ! Széchényivel szemben. 1 !

IZSÁK LIDIA
Elsőrendű | 
fű zószalon ■
NAGYVÁRAD, J 
Nagy Sándor-u. 1. | 
Parkszáiloda épületében í 

Interurban telefon : | 
11 53 szám.

í. «*?;' "í

l- 
<;.-p

A Szigligeti-színház mű­
vésznőinek egyedüli fűző 
szállítója. — Tisztításo­
kat és átalakításokat 
elvállalunk. Fűzők mér­
ték után a legrövidebb 
idő alatt elkészíttetnek.

í Takarékpénztár 
Részvény társaság

Nagyvárad,!Kossuth Lajos-utca 6.

! Polgári

4
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V TÖRLESZ1ÉSES KÖLCSÖNÖKET j >
Í legelőnyösebb feltételek mellett nyújt í r
B földbirtokra és nagyváradi házakra az J * F
I Eqvesült Bank és Takarékpénztár r.-t. f
► Nagyvárad, f | a

nyomda részvénytársas lg Nagyvárad.

Előnyös összekötteseink folytán abban 
a kellemes helyzetben vagyunk, hogy 

anuitásos és kamatozó 
jelzálogkölcsönöket

’ úgy földekre mint városi bérházakra 
15—65 évi időtartamra a legelőnyö­
sebb .kamattétel mellett

^minden árfolyam levo­
nás nélkül

i! készpénzben folyósítunk.
Polgári Takarékpénztár 

| A • Részvénytársaság
| Nagy-Várad.

| Beraktározás.
Áruk, bútorok, termények stb. hosz- 
szabb vagy rövidebb időre való be­
raktározására megfelelő helyiségek, 

W ezeken kívül boros- és szárazpincék, 
e istállók, kocsiszínek is állanak ren- 

delkezésre. A beraktározott árukat 
Ä tűz- és betörés ellen biztosítjuk.

Közelebbi felvilágosítással szolgál a

I Fekete Sas és Zöldfa R.-T.
beraktározási osztálya.

Iroda Sas-passage 22. sz. lépcső.
TELEFONSZÁM: 14-00.X

Betűszedő tanulónak fiú és 
herS.kÓ tanulónak leány 

fizetéssel felvétetik 

aSzentlászló-nyomda * 
részv.-társaságnál. .

J


